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Дослідження проводилися з 1989 по 2021 роки в акваторіях Тендрівської, Ягорлицької заток, а також прилеглих 

до них акваторій – частині Чорного моря, яка омиває Кінбурнський п-ів та о. Тендру. Тендрівська затока склада-

ється з двох різних за формою, розмірами та глибинами водойм: західної (глибоководної) та східної (мілководної). 

Загалом усі акваторії складаються з чотирьох майже відокремлених одна від одної водойм, які мають однорідну 

іхтіофауну, але з певними відмінностями. Наводиться стислий ретроспективний аналіз стану популяцій кожного 

виду риб у досліджуваних акваторіях. Щодо промислових видів надаються стислі дані про об’єми вилову в регіоні 

досліджень у періоди їх промислу. Описані зміни частоти зустрічальності видів риб та деякі інші зміни, які відбува-

лись у популяціях риб цих водойм здебільшого за останні 5-15 років, спираючись також на дані останніх 20-25 років 

та порівнюючи їх з матеріалами попередніх анотованих списків 1996 року. Приводиться повний анотований список 

риб Тендрівської, Ягорлицької заток та прилеглої до них акваторії Чорного моря в усі періоди іхтіологічних дослі-

джень до 2021 року включно, тобто, майже за 100 років. Встановлено, що іхтіофауна цих акваторій за всі періоди 

спостережень нараховує 95 видів риб з 46 родин. За своєю структурою вона складається здебільшого з морських 

видів риб (65,5 %). Ще третину складають майже порівну евригалінні, прохідні, солонуватоводні та прісноводні 

види. За цей період досліджень в даному районі вперше були зафіксовані 18 видів риб, ще з 3 видів достовірно підт-

верджена їх наявність тут і ще 4 види включені в списки після кількох ревізій первинних та інших даних. Основу 

іхтіофауни акваторій, що досліджуються, складають 33 види риб – ті, що реєструються тут щороку. Найбільш 

масовими для даних водойм є 15 видів – вони є ядром іхтіофауни цих акваторій. Найбільша кількість видів протягом 

одного року була зафіксована в 2014 та 2016 роках – по 58. З цих водойм найбільша кількість видів риб за всі періоди 

спостережень була відмічена в Чорному морі (85 видів) та в західній частині Тендрівської затоки (73 види). Про-

аналізувавши дані попередніх дослідників та наших спостережень, ми дійшли висновку, що основний склад іхтіофа-

уни в Тендрівській, Ягорлицькій затоках та прилеглих до них акваторіях Чорного моря за останні приблизно 75 років 

кардинально не змінювався.   
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Вступ. Перші та останні анотовані списки риб 

Тендрівської та Ягорлицької заток, а також ділянки 

Чорного моря біля Кінбурнського півострова та 

острова Тендра були опубліковані 25 років тому 

(Пинчук, Ткаченко, 1996) на матеріалах до 1994 

року включно. Проте з того часу в іхтіофауні дос-

ліджуваних акваторій відбулась низка змін: вже 

навіть з 1995 року і понині вона постійно попов-

нювалась новими видами; популяції багатьох видів 

за цей період встигли зазнати значних скорочень 

чисельності (Ткаченко, 2012а), зниження розмірно-

вікових показників та майже повного зникнення, а 

потім часткового чи повного відновлення; низка 

видів, які раніше зустрічались рідко або раз на 10-

30 років поодинокими особинами стали тут нечис-

ленними, звичайними та навіть масовими видами; 

деякі ж види вперше з’явились у цій частині Чор-

ного моря, швидко ставши масовими чи звичайни-

ми та згодом майже повністю зникли. Метою ро-

боти було дати стислу характеристику всім видам 

іхтіофауни цих водойм та окреслити тенденції змін 

окремих показників їх популяцій. Завданням було 

показати різноманіття складу іхтіофауни регіону 

досліджень, сформувати відповідні анотовані спи-

ски риб за усі періоди досліджень даних акваторій, 

а також оцінити зміни, які відбувалися в іхтіофауні 

даного району Чорного моря та їх динаміку. У ро-

боті стисло описані зміни частоти зустрічальності 

видів риб та деякі інші зміни, які відбувались у 

популяціях риб цих водойм за останні 5-15 років, 

спираючись також на дані останніх 20-25 років та 

порівнюючи їх з матеріалами попередніх анотова-

них списків (Пинчук, Ткаченко, 1996), які взяті за 

вихідну точку і включають дані попередніх дослід-

ників. На останніх ми посилаємось у випадках з 

рідкісними видами та поодинокими зустрічами, на 

які вказували саме ці автори. 

Історія досліджень. Усі наукові іхтіологічні до-

слідження, які проводились у цих акваторіях мож-

на розділити на три періоди: до середини 1970-х 

рр., згодом до 1988 р. та з 1989 р. до наших днів. 

До середини 1970-х рр. вони проводились епізоди-

чно (один-два сезони в окремі роки) і частіше но-

сили описовий характер по загальному, гідробіоло-
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гічному чи вузько-іхтіологічному (наприклад, тіль-

ки бичкових риб) обстеженню заток (Борисенко, 

1946; Виноградов, 1960; Замбриборщ, 1965; Ильин, 

1927; Пупков, 1975). Більшість з них стосувалась 

Тендрівської затоки чи Чорного моря біля острова 

Тендра. У Ягорлицькій затоці іхтіологічні дослі-

дження взагалі проводились рідко та носили зага-

льний характер (Замбриборщ, 1965; Пупков, 1975).  

У другий період тільки з 1981 р. іхтіологічні до-

слідження в акваторіях Тендрівської та Ягорлиць-

кої заток почали проводитись щорічно завдяки В.І. 

Пінчуку і стають більш конкретними, системними 

та комплексними. У третій період з 1989 р. вони 

отримали постійний характер після закладки сис-

теми іхтіологічного моніторингу (Ткаченко, 1999а). 

Для Тендрівської затоки В.І. Пінчук (1987) надавав 

вже навіть відокремлені списки щодо західної та 

східної частин цієї затоки. Наступні списки риб 

Тендрівської, Ягорлицької заток та прилеглих до 

них акваторій Чорного моря (анотовані) базувалися 

на чернетках В.І. Пінчука та були доповнені, змі-

нені та остаточно підготовлені вже нами і включа-

ли 70 видів риб (Пинчук, Ткаченко, 1996). Проте їх 

ми пізніше неодноразово ревізували та доповнюва-

ли (Ткаченко, 1997, 1999б, 2001а, 2005, 2011а, 

2012а, 2012б, 2013, 2018а, 2018б, 2019б, 2019в, 

2020а, Kvach Y., Karavanskyi Y., Tkachenko P., 

Zamorov V., 2021), що було сформовано в остаточ-

ні списки риб загалом та окремо для кожної з во-

дойм (Ткаченко, 2012б, 2018а), які вже теж потре-

бують деяких доповнень та корегувань. Завдяки 

всьому загальні списки риб цих акваторій з 1989 

року поповнилися 25 видами.  

Матеріал та методи. Скорочення, які застосо-

вані в тексті статті: ЧМ – Чорне море; ПЗЧЧМ 

– північно-західна частина ЧМ; ЧМК – ЧМ біля 

Кінбурнського п-ова (до 5-10 км від його берега); 

ЧМТ – ЧМ вздовж о. Тендра (до 5-10 км від його 

берега); (ЧМК та ЧМТ – прилеглі до ТЗ та ЯЗ аква-

торії ЧМ); ЧМД – ЧМ біля о. Джарилгач (до 5-10 

км від його берега); ТЗ – Тендрівська затока; СЧТЗ 

– східна частина ТЗ; ЗЧТЗ – західна частина ТЗ; ЯЗ 

– Ягорлицька затока; ДОТ – район ЧМ в 15 км на 

південь від о. Тендра, де розташований древній 

останець о. Тендра і ведеться аматорський вудко-

вий лов бичків; Кінбурн – Кінбурнський п-ів; ЧБЗ 

– Чорноморський біосферний заповідник НАНУ 

(Національної Академії Наук України); ЧКУ – Че-

рвона книга України; о. та п-ів – острів та півост-

рів; TL– повна довжина тіла; р. та рр. – рік та роки; 

ос. – особина; кількість – кількість зустрічей осо-

бин даного виду; досліджувані водойми (чи аква-

торії), регіон чи район ЧБЗ – ТЗ, ЯЗ, ЧМТ та ЧМК; 

раніше – буде матись на увазі 20-30 і більше років 

тому; а також загальноприйняті: км, м, см, кг та г. 

Категорії видів по характеру перебування за-

значені наступним чином: масовий вид - зустріча-

ється протягом року в кількості 1-2 тисяч ос. та 

більше; звичайний – від 1-2 сотень до 1-2 тисяч; 

нечисленний – від 1-2 десятків до 1-2 сотень; рідкі-

сний – від 5 ос. до 1-2 десятків; поодинокий – епі-

зодично та поодиноко (до 5 ос.); 10.* – представ-

ники ЧКУ (2009). 

Дані роботи виконувались з 1989 по 2021 рр. В 

цей період опорна мережа іхтіологічного моніто-

рингу в ЧБЗ (Ткаченко, 1999а) базувалась на: 1) 

науково-дослідних ловах в СЧТЗ та ЯЗ бичковими, 

глосовими та кефальними сітками (вічко 22-50 мм, 

всього з 1989 по 2009 рр., відпрацьовано 539 ло-

вів); 2) додаткових обловах мальковим волоком 

(вічко 3,6 мм); 3) аналізі промислових ловів в СЧТЗ 

і в ЯЗ бичковими, глосовими, кефальними сітками 

та бичковими ятерами (вічко 22-60 мм) (в ЧМК 

також ставними неводами); 4) проведенні візуаль-

них обліків та спостережень іхтіологом ЧБЗ по всіх 

акваторіях; 5) фенологічних спостереженнях там 

же єгерів та інспекторів ЧБЗ; 6) в ЧМ –  усних да-

них рибалок, рибінспекторів та місцевих жителів. 

За пунктами 4 та 5 в 1990-их роках за рік проводи-

лось від 20 до 40 спостережень 5-10 разів за сезон, 

у 2000-і роки щороку відбувалося від 40 до 70-80 

спостережень 15-30 разів за сезон, а у 2010-і роки – 

від 50 до 100-150 спостережень 30-50 разів за се-

зон. 

Характеристика водойм. Дані роботи проводи-

лись у ТЗ, ЯЗ, ЧМК та ЧМТ. Стосовно деяких цін-

них промислових чи рідкісних для цієї частини ЧМ 

видів риб ми наводимо окремі дані і щодо сусідніх 

з ними акваторіях: Дніпровсько-Бузький лиман, 

Каркінітська, Джарилгацька затоки та ДОТ. ТЗ та 

ЯЗ розташовані в ПЗЧЧМ, є водоймами ЧБЗ (як і 

майже вся однокілометрова смуга моря вздовж о. 

Тендра). ТЗ та ЯЗ – водно-болотні угіддя міжнаро-

дного значення «Тендрівська затока» (до якої вхо-

дить і смуга моря вздовж о. Тендра згідно паспорта 

даного водно-болотного угіддя) та «Ягорлицька 

затока».    

ТЗ складається з двох різних частин: західної 

(глибоководної) та східної (мілководної) (ЗЧТЗ та 

СЧТЗ) з глибинами відповідно до 14 та 4 м (середні 

глибини – 10 та 1,5 м). Їх розділено підводним ба-

ром «Загребою», що проходить від мису Білі Кучу-

гури на о. Тендра до північно-західного кінця п-ова 

Ягорлицький Кут на материку. В ЯЗ глибини не 

більше 5 м, а в її східній частині ізобата 2 м прохо-

дить на відстані 6-7 км від берега (Усенко и др., 

1988). 

У даній роботі систематика бичкових риб пода-

ється за Л.Г. Манилом (2014), усіх інших видів – за 

Ю.В. Мовчаном (2011). 

Результати та їх обговорення. 

Встановлено, що іхтіофауна ТЗ, ЯЗ та прилег-

лих до них акваторій ЧМ в даний час нараховує 95 

видів риб (з них 22 види внесені до ЧКУ(2009)) з 
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46 родин. За своєю структурою вона складається 

здебільшого з морських видів риб (65,5 %). Ще 

третину складають майже порівну евригалінні, 

солонуватоводні, прохідні та прісноводні види. 

Окремо в водоймах загальне число видів риб, що 

зустрічались тут за всі періоди спостережень, є 

наступною: ЗЧТЗ – 73 види, СЧТЗ – 64, ЯЗ – 65 та 

разом в ЧМТ і ЧМК – 85. За наш період дослі-

джень у даному районі вперше були зафіксовані 18 

видів риб, ще щодо 3 видів ми підтвердили досто-

вірність їх знаходження тут та ще 4 види додані 

завдяки різного роду ревізіям первинних та інших 

даних.  

Основу іхтіофауни цих акваторій складають 33 

види риб – ті види, що реєструються тут щороку. 

Найбільш масовими є 15 видів – вони формують 

ядро іхтіофауни цих акваторій. Найбільше число 

видів риб, зафіксоване загалом у всіх водоймах 

протягом одного року було в 2014 та 2016 роках 

(по 58 видів). Аналіз даних попередніх дослідників 

та наших спостережень показав, що основний 

склад іхтіофауни в ТЗ, ЯЗ та прилеглих до них 

акваторіях ЧМ за останні приблизно 75 років кар-

динально не змінювався (Ткаченко, 2018а).   

 

Клас хрящові риби – Chondrichthyes Goodrich, 

1909  

Родина катранові – Squalidae Blainville, 1816 

1. Катран звичайний Squalus acanthias 

Linnaeus, 1758. 

Раніше був масовим або звичайним видом та 

об’єктом промислу в ЗЧТЗ, ЯЗ, ЧМТ і ЧМК та 

рідкісним в СЧТЗ (Пинчук, Ткаченко, 1996; Ткаче-

нко, 2000); до 1995 р. в ЗЧТЗ, ЧМТ і ЧМК добува-

лось від 24,4 до 442,7 т катрана. Згодом кількість 

стрімко скоротилася (Ткаченко, 2011б) та до кінця 

2000-х рр. він став рідкісним (Ткаченко, 2012а). З 

2014 р. з середини жовтня - кінця листопада і до 

кінця грудня - середини січня в ЧМТ, ЧМД та зрід-

ка в ЧМК (в 0,5-20 км від їх берегів) та ЗЧТЗ знову 

почали збиратися скупчення катрана по кілька 

десятків, а зрідка й сотень особин (з TL від 0,7 до 

2,0 м). Більше 20 років в СЧТЗ не заходив, в ЯЗ – 

тільки в 2019 та 2021 рр., а раніше восени бував в 

обох водоймах. В 2020 р. вперше за останні 20 

років відмічені цьоголітки цієї акули. 

      

Родина ромбові скати – Rajidae Bonaparte, 

1831 

2. Ромбовий скат колючий, Морська лиси-

ця Raja clavata Linnaeus, 1758. 

Зустрічається не щорічно від 1-2 до 10-30 ос. в 

ЧМТ, ЧМД та в Каркінітській затоці. В останньому 

районі в грудні 2019 р. відмічені орієнтовно 70-80 

ос. R. clavata (по 2-5-10 ос. разом). Це максимум, 

який зафіксований в регіоні за останні принаймні 

30 років. Вага тіла особин варіювала від 3,5 до 7,0 

кг. До середини 1990-х рр. зрідка заходив також і 

до СЧТЗ, ЗЧТЗ, ЧМК та ЯЗ (Пинчук, Ткаченко, 

1996). 

 

Родина хвостоколові – Dasyatidae Jordan, 1888 

3. Хвостокол звичайний, Морський кіт 

Dasyatis pastinaca (Linnaeus, 1758). 

Завжди був масовим або звичайним видом регі-

ону (Пинчук, Ткаченко, 1996). В останні роки теж 

масовий, але часто межує з категорією звичайний 

(Ткаченко, 2018а). Тримається на всіх акваторіях 

по 1-4 ос., подекуди впритул до урізу води з кінця 

квітня до кінця жовтня - середини листопада. Часто 

утворює скупчення до 5-10-30 та більше особин, а 

іноді при заході чи виході з СЧТЗ на Смаленській 

промоїні до кількох сотень особин. Зрідка фіксу-

ються дуже крупні особини (вагою до 20-22 кг).  

 

Клас променеві риби – Actinopterygii Klein, 

1885 

Підклас хрящові ганоїди – Chondrostei  

Родина осетрові – Acipenseridae Bonaparte, 

1831 

4. *Осетер шип Acipenser nudiventris 

Lovetsky, 1828. 

Шипа за останні 15 років бачили всього 3 рази в 

морі за 10-30 км на південь та на захід від о. Тенд-

ра. Остання зустріч A. nudiventris відбулась в 2014 

р. (Ткаченко, 2018б). Внесений в списки даних 

акваторій тільки в 2018 р. згідно даних, отриманих 

за минулі роки (Ткаченко, 2018б, 2018в). 

 

5. *Стерлядь прісноводна Acipenser 

ruthenus Linnaeus, 1758. 

До 2000-х рр. періодично виходила з прісною 

водою з Дніпровсько-Бузького лиману в ЧМК, де 

майже щорічно траплялась по 1-2-5 ос. (за рік до 

20-50 ос. на всі ставні неводи) (Ткаченко, 2018б). З 

2010 р. кількість A. ruthenus знизилась і вона захо-

дила до ЧМК тільки іноді. В окремі роки по 1-2 ос. 

доходить аж до ЧМТ біля оголовка о. Тендра і во-

станнє – в 2018 р. (Ткаченко, 2019б). Внесена в 

списки даних акваторій в 2019 р. по даним за 2018 

та минулі роки (Ткаченко, 2019б, 2019в). 

 

6. *Осетер руський Acipenser gueldenstaedtii 

Brandt et Ratzeburg, 1833. 

Раніше був звичайним видом (Пинчук, Ткачен-

ко, 1996). З середини 1990-х рр. відбувалось 

постійне зниження числа як його зустрічей, так і 

розмірно-вагових параметрів (Ткаченко, 2012а, 

2012б, 2018а, 2018б). Так, в 1990-х рр. вага особин 

даного виду коливалась від 5-7 до 30 та 60 кг (Тка-

ченко, 2012б). А в останні 6 років вже від 2-5 до 15, 

рідше до 20 та до 25 кг (Ткаченко, 2018б). 

Зараз осетри руські найчастіше спостерігаються 

в січні-березні, менше в квітні-травні та зрідка в 
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червні-початку вересня та наприкінці листопада-

грудні в морі практично вздовж всього узбережжя 

від східного кінця о. Джарилгач та Каркінітської 

затоки до західного кінця о. Тендра та далі на захід 

до моря (на відстані 1-30 км від її берега) та рідше 

– у ЧМК (Ткаченко, 2020б). В ТЗ та ЯЗ A. 

gueldenstaedtii заходять дуже рідко по 1-3 ос. у 

кінці весни та на початку осені. Скупчень в останні 

роки не утворює. 

 

7. *Осетер атлантичний Acipenser sturio 

Linnaeus, 1758. 

За останні 10 років осетра атлантичного 

відмічали або щорічно або раз в два-три роки тіль-

ки поодиноко навесні в Каркінітській затоці чи в 

морі в 10-30 км на південь та на захід від о. Тендра. 

Загалом за рік спостерігали від 1 до 4 ос. вагою 

орієнтовно в 5-10 кг; 9-10 років тому бачили 1 ос. 

біля 100 кг. Остання зустріч A. sturio була в 2017 р. 

(Ткаченко, 2018б). Внесений до списків даних ак-

ваторій в 2018 р. згідно даних за минулі роки (Тка-

ченко, 2018б, 2018в).  

 

8. *Севрюга звичайна Acipenser stellatus 

Pallas, 1771. 

Більше 25 років тому була звичайним видом 

(Пинчук, Ткаченко, 1996). Нині нечисленний вид 

нашого регіону, у якого в останні 25 років відбува-

ється постійне зниження числа зустрічей та розмі-

рно-вагових параметрів (Ткаченко, 2012а, 2012б, 

2018а, 2018б). В 1990-х рр. вага особин даного 

виду коливалася від 2-5 до 20-30 кг (Ткаченко, 

2012б), в 2010-х рр. – від 2 до 5-6, рідше 8 та іноді 

до 9-10 кг (Ткаченко, 2018б), а в останні 3 роки – 

взагалі не більше 5-6 кг.  

Севрюга звичайна в ЧМД та ЧМТ заходить не-

часто, а її частка зростає до однакової з осетром 

руським та білугою звичайною північніше та 

східніше о. Тендра (від 1 до 10 км від її оголовка). 

А ще східніше та в ЧМК A. stellatus вже домінує та 

складає до 40-60 % зустрічей серед осетрових (в 

залежності від пори року) (Ткаченко, 2020б). Спо-

стерігається в травні, влітку та восени (а в останні 

роки і взимку в морі в 10-30 км від берега) у всіх 

районах, окрім ЯЗ та СЧТЗ, де вона з’являється 

інколи. Скупчень даний вид в останні роки не 

утворює. В 2016, 2019 та 2021 рр. відмічалось не-

значне зростання числа зустрічей севрюги. 

 

9. *Білуга звичайна Huso huso (Linnaeus, 

1758). 

Раніше була звичайним видом (Пинчук, Ткаче-

нко, 1996). В останні 25 років теж відбувається 

постійне зниження числа зустрічей (Ткаченко, 

2012а, 2018а), яке до 2017 р. скоротилось до 150-

250 ос. за рік (Ткаченко, 2018б). Скупчень в остан-

ні роки не утворює і є нечисленним видом у цій 

частині ЧМ.   

Серед осетрових на даний час білуга звичайна 

має тут найбільшу кількість (Ткаченко, 2020б); 

частіше за інших зустрічається в Каркінітській 

затоці. Біля о. Тендра та в ЧМТ вона вже порівну 

відмічається з осетром руським. На північ та схід 

від о. Тендра (від 1 до 10 км від її оголовка) та в 

ЧМК її кількість зменшується. В ЗЧТЗ заходить по 

1 чи 2-3 ос. в квітні-травні та серпні – початку ве-

ресня, в інші періоди року (в ЯЗ та СЧТЗ протягом 

всього року) - зрідка. В останні роки тримається і 

взимку в морі в 10-30 км від берега. 

В останні 25 років у H. huso також відбувалось 

зниження розмірно-вагових параметрів. В 1990-х 

рр. вага її особин коливалась від 1-10 до 80-150 кг 

(є вказівки й до 250-600 кг) (Ткаченко, 2012б). В 

2010-х рр. вага білуг варіювала від 1-5 до 20-30 та 

зрідка до 50-100 та більше кг (максимум близько 

160 кг) (Ткаченко, 2020б). Терміни її перебування 

співпадають з A. gueldenstaedtii. В СЧТЗ вперше 

зафіксована в 1991 р. (Пинчук, Ткаченко, 1996, 

Ткаченко, 2012а). 

 

Підклас новопері риби – Neopterygii       Відділ 

костисті риби – Teleostei 

Родина вугрові, прісноводні вугрі – 

Anguillidae Rafinesque, 1815 

10.* Річковий вугор європейський Anguilla 

anguilla (Linnaeus, 1758). 

Рідкісний вид регіону (Пинчук, Ткаченко, 1996). 

За останні 30 років спостерігається щороку від 1-2 

до 10-20 ос. (з TL від 0,5 до 1,2 м, найчастіше – від 

0,7 до 0,9 м) в квітні-травні та вересні-листопаді (в 

2017 р. вперше - на початку грудня), а інколи й 

влітку в СЧТЗ та в ЧМК (Ткаченко, 2012а, 2018а, 

2020б). В інших акваторіях фіксується не часто, 

особливо у ЯЗ.  

 

Родина анчоусові - Engraulidae Gill, 1861 

11. Анчоус європейський Engraulis encra-

sicolus (Linnaeus, 1758). 

Масовий зграйний вид регіону (Пінчук, Ткачен-

ко, 1996, Ткаченко, 2018а). Найбільші скупчення 

формує в травні-липні у ЗЧТЗ і ЧМК, де на ставних 

неводах з 1981 по 1993 рр. за рік добувалось від 0 

до 13965 ц анчоуса. З 1994 р. улови знизилися і до 

кінця 1990-х рр. він ловився вже у якості прилову 

(Ткаченко, 2000, 2018а). У 2000-х та 2010-х рр. 

кількість зростала, але не суттєво (Ткаченко, 2012б, 

2017). В СЧТЗ буває зграями від 20-50-100-500 до 

2-5 тисяч особин, в ЯЗ - рідко. Тримається з сере-

дини квітня до середини осені. У СЧТЗ вперше 

зафіксований у 1993 р. (Ткаченко, 2012а). До 2005 

р. відмічали особин з TL в 18-19 см, яка є макси-

мумом для виду в ЧМ (Световидов, 1964). 
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Родина оселедцеві – Clupeidae Cuvier, 1816 

12. Шпрот середземноморський Sprattus  

phalericus (Risso, 1827). 

Раніше – масовий промисловий вид регіону 

(Пинчук, Ткаченко, 1996, Ткаченко, 2000, 2012а). У 

2010-х рр. – звичайний вид, окрім СЧТЗ, де вперше 

зареєстрований у 2016 р. (Ткаченко, 2018а) та бу-

ває по 1-10 ос. тільки поблизу Смаленської і Поті-

ївської промоїн. За останні 2 роки його кількість 

впала до мінімуму за всі роки спостережень. У 

2020 р. відмічався в квітні-травні від 1-5 до 20-50 

ос. в ЧМК, ЧМТ і в СЧТЗ, та по 1-5 ос. – у вересні-

жовтні у ЯЗ.  

 

13. Тюлька чорноморсько-азовська 

Clupeonella cultriventris (Nordmann,1840). 

Раніше масово заходила з Дніпровсько-Бузького 

лиману до ЧМК та менше – до ЗЧТЗ (Пинчук, Тка-

ченко, 1996). В ЧМК була одним з основних видів 

в уловах на ставних неводах (Ткаченко, 2000), піс-

ля 2000 р. ловилась у малих об’ємах, а з 2002 р. 

взагалі відсутня (Ткаченко, 2012а). З 2013 р. почала 

з’являтись там щороку з середини вересня до кінця 

листопада до 10-30 ос. та поодиноко в ЯЗ, де її не 

було 30-35 років. В 2018-2019 рр. – взагалі відсут-

ня, а в 2020 р. – у вересні-жовтні по 1-3 ос. тюльки 

бачили в ЧМК та ЯЗ. 2016 року 2 ос. тюльки ви-

явили біля Тендрівського маяка (це перша її знахі-

дка у ЧМТ).  

 

14. Пузанок азовсько-чорноморський Alosa 

tanaica (Grimm, 1901). 

Багато років цей вид у невеликій кількості від-

мічався тільки в травні-червні у ЧМК та іноді в ЯЗ 

(Ткаченко, 2018а). У 2018 р. після 40-річної перер-

ви A. tanaica фіксувався по 1-5 ос. в ЧМ та в ТЗ 

біля Смаленської промоїни та ще і в інший сезон, а 

саме – в серпні. В 2019 р. відмічався часто й по 10-

30 ос. теж у два сезони і лише в ЧМК, де у 2020 та 

2021 рр. він з’являвся тільки навесні по 1-3 ос. У 

травні 2021 р. виявлена 1 ос. в ЧМ поблизу Смале-

нської промоїни. 

 

15. Оселедець чорноморсько-азовський про-

хідний Alosa  pontica (Eichwald, 1838). Раніше зви-

чайний прохідний вид даних акваторій (Пинчук, 

Ткаченко, 1996). Але в останні роки звичайний та 

іноді нечисленний в ЧМТ, ЧМК і в ЗЧТЗ, а в СЧТЗ 

та ЯЗ – рідкісний, інколи навіть поодинокий (Тка-

ченко, 2018а). Частіше з’являється навесні – з кінця 

березня до початку травня (у 2021 р. – з кінця лю-

того аж до середини червня), а в окремі роки – ще 

й у вересні та (чи) жовтні. У 2020 р. по 1-2 ос. був 

аж в кінці листопада у ЯЗ. 

 

Родина коропові – Cyprinidae Fleming, 1822 

16. Плітка звичайна Rutilus rutilus (Linnaeus, 

1758). 

Раніше потрапляла в прибережні ділянки СЧТЗ 

біля скидних каналів Краснознам’янської зрошува-

льної системи та зрідка заходила з Дніпровсько-

Бузького лиману в ЗЧТЗ через ЧМК (Пинчук, Тка-

ченко, 1996), де іноді показувалася поодиноко чи 

по кілька особин на ставних неводах в 1982 та 1994 

рр. та виловлено її 6 ц в 1990 р. та 50 ц - в 1995 р. 

(Ткаченко, 2001а, 2012а). 

 

17. Рибець звичайний Vimba vimba (Linnaeus, 

1758). 

В.І. Пінчук виключив даний вид зі списків риб 

даних водойм (Пинчук, 1987), оскільки він вказу-

вався в ЗЧТЗ (і заходив туди з Дніпровсько-

Бузького лиману) дуже давно (Борисенко, 1946), 

більше не фіксувався та й дуже скоротилася його 

популяція в самому лимані. Тому в наступних спи-

сках риб рибця не давали. Після проведення докла-

дної ревізії наявних матеріалів і виявлення даних 

про вилов 20 ц рибця в 1995 р. та 2 ос. в 2000 р. на 

ставних неводах в ЧМК (Ткаченко, 2001а), ми зно-

ву внесли V. vimba в списки риб акваторій району 

ЧБЗ (Ткаченко, 2018а). 

 

18. Лящ звичайний Abramis brama (Linnaeus, 

1758). 

Раніше потрапляв з Дніпровсько-Бузького ли-

ману в ЗЧТЗ через ЧМК (Пинчук, Ткаченко, 1996), 

де лящ зрідка заходив у ставні неводи чи ловився 

від 1 до 134 ц в окремі роки до 1998 р. включно 

(Ткаченко, 2000, 2001а, 2018а). 

 

19. Товстолобик білий амурський 

Hypophthalmichthys molitrix (Valenciennes, 1844). 

Знайдений вперше на морському узбережжі в се-

редній частині Кінбурна в 1990 р. (Ткаченко, 

1999б, 2001а). Допускаємо, що це була взагалі пе-

рша його реєстрація в Чорному морі. Зафіксований 

ще двічі: в 1994 р. (3,6 ц виловлено на ставних не-

водах в ЧМК) та в 1998 р. (там же – 2 ос.) (Ткачен-

ко, 2001а, 2018а). 

 

20. Короп звичайний Cyprinus carpio Linnaeus, 

1758. 

 Раніше зрідка потрапляв з Дніпровсько-

Бузького лиману в ЗЧТЗ, СЧТЗ і ЯЗ через ЧМК та 

в СЧТЗ біля скидних каналів Краснознам’янської 

зрошувальної системи (Пинчук, Ткаченко, 1996, 

Ткаченко, 2001а). Заходив у всі прісноводні озера 

Потіївської ділянки ЧБЗ по каналам з рисових че-

ків та риборозплідних озер. В 2010-х рр. фіксувався 

там же в СЧТЗ – не щороку поодинокими невели-

кими особинами; на озерах Потіївської ділянки 

коропів (з вагою від 1,0 до 5,0-7,0 кг) щорічно 

майже постійно відмічали по 1-3-5-10-20 та більше 
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особин загалом на цих озерах. Проте з літа 2019 р. 

(і до даного моменту) до озер перестала поступати 

вода і вони висохли, а коропи зникли. 

 

21. Карась сріблястий Carassius gibelio (Bloch, 

1782). 

Раніше потрапляв у морські води регіону щорі-

чно всіма тими ж шляхами, що і короп (Пинчук, 

Ткаченко, 1996, Ткаченко, 2001а). В останні 10 

років фіксувався в ЧМК та ЗЧТЗ (навіть під бере-

гом о. Тендра) – по 1-5 ос., на озерах Потіївської 

ділянки – десятками особин, в СЧТЗ поблизу скид-

них каналів Краснознам’янської зрошувальної 

системи – десятками та іноді сотнями особин, а 

також по кілька особин в СЧТЗ вздовж всієї Поті-

ївської ділянки ЧБЗ до Потіївської промоїни та далі 

в морі до с. Залізний Порт.  

 

Родина сомові – Siluridae Cuvier, 1816 

22. Сом європейський Silurus glanis Linnaeus, 

1758. 

Сом європейський був вказаний тільки В.І. Пін-

чуком одного разу у СЧТЗ в 1982 р. (Пинчук, 1987, 

Пинчук, Ткаченко, 1996, Ткаченко 2018а). 

 

Родина лососеві – Salmonidae Cuvier, 1816 

23.* Лосось чорноморський Salmo labrax 

Pallas, 1814. 

Раніше даний вид зустрічали щороку, але не бі-

льше кількох десятків особин (Пинчук, Ткаченко, 

1996; Ткаченко, 2002, 2012б). В 2000-х рр. кількість 

впала до 1-2 ос. за рік та з 2013 р. - поступово збі-

льшувалася; в 2014 році зросла до майже 100 ос. за 

рік (максимуму за всі періоди спостережень тут) і 

згодом знову знизилася до 4-20 ос. за рік (Ткачен-

ко, 2018а, 2020б). В СЧТЗ вперше зареєстрований в 

1989 р. (Ткаченко, 2002, 2012а). 

В останні роки фіксується від 5 до 25 ос. за рік у 

всіх водоймах з лютого по листопад, але найбільше 

– в ЧМК у лютому та початку березня. TL здебі-

льшого 20-35 см; окремі особини досягають TL до 

45-55 см та ваги від 2 до 3 кг. У лютому 2021 р. в 

ЧМ біля с. Приморське зустріли 1 ос. вагою в 7 кг. 

 

Родина щукові – Esocidae Cuvier, 1816 

24. Щука звичайна Esox luceus Linnaeus, 1758. 

Щука звичайна виявлена лише одного разу в 

2000 р. на ставному неводі в ЧМК (Ткаченко, 

2012а, 2018а). Це перша і поки що єдина її знахідка 

в ЧМ. 

 

Родина миневі – Lotidae Bonaparte, 1837 

25. Тривусий морський минь середземномор-

ський Gaidropsarus mediterraneus (Linnaeus, 1758). 

Відмічався поодиноко в 1991, 1992 (Пінчук, 

Ткаченко, 1996), 1997, 1999, 2005-2008 (Ткаченко, 

2012а) та 2013 рр.; в 2014 та 2015 рр. кількість зро-

сла; до цього згадувався лише О.М. Борисенко 

(1946). В останні роки заходив в усі водойми не 

щороку від 7 до 20 ос. В СЧТЗ вперше зареєстро-

ваний в 1999 р., а в 2008 р. – в ЯЗ (Ткаченко, 

2012а). 

 

Родина тріскові – Gadidae Rafinesque, 1815 

26. Мерланг чорноморський Merlangius 

euxinus (Nordmann, 1840). 

Раніше звичайний та іноді масовий вид в ЗЧТЗ 

та в ЧМТ і ЧМК (Пинчук, Ткаченко, 1996), де на 

ставних неводах часом ловився у якості прилову 

(Ткаченко, 2000, 2018а). У СЧТЗ вперше знайде-

ний в 1992 р., а в 1998 р. – в ЯЗ (Ткаченко, 2012а). 

В останні роки звичайний та малочисельний вид 

навесні (та зрідка – в першій половині літа) та во-

сени (в 2019 р. – до середини грудня) на всіх аква-

торіях регіону (в СЧТЗ – поблизу промоїн, в ЯЗ – в 

районі о. Довгий). 

 

Родина ошибневі – Ophidiidae Rafinesque, 1810 

27. Ошибень звичайний Ophidion rochei 

Muller, 1845. 

Раніше вказувався О.М. Борисенком (1946) та 

В.І. Пінчуком (1987). Відмічений в 2000, 2005-2010 

рр. (Ткаченко, 2012а); став звичайним видом у 

2013-2017 рр. У 2018 р. кількість впала до мініму-

му (Ткаченко, 2018а), в 2019-2020 рр. – трохи під-

вищилася. В СЧТЗ вперше зареєстрований в 2000 

р. (Ткаченко, 2012а), а в 2016 р. – у ЯЗ. Тримається 

з травня по листопад, найчастіше в ЧМТ, менше – 

в ЗЧТЗ та СЧТЗ (тут - вздовж о. Тендра) і в ЧМК. 

Два рази зустрічався взимку: у січні 2015 р. та 2021 

р. в ЧМТ і ЧМК. TL - від 6 до 30 см (максимум для 

ЧМ (Световидов, 1964, Мовчан, 1988, 2011)).  

 

Родина вудильникові – Lophiidae Rafinesque, 

1810 

28.* Морський чорт європейський Lophius 

piscatorius Linnaeus, 1758. 

У 2016 р. на ДОТ була виловлена 1 ос. (Ткачен-

ко, 2017, 2018а). Знаходження цього виду в регіоні 

досліджень мало сумніви у В.І. Пінчука (Пинчук, 

Ткаченко, 1996), хоча саме він в 1982 р. наводив 

цей вид в ЧМ в 2 км від Кінбурна з усних повідом-

лень рибалок за 1980 р. (Пинчук, 1987). 

 

Родина кефалеві – Mugilidae Bonaparte, 1831 

29. Кефаль лобань Mugil cephalus Linnaeus, 

1758. 

Після зниження кількості лобаня до рівня рідкі-

сного та нечисленного виду, погіршення стану 

його популяції наприкінці 1980-х та до кінця 1990-

х рр. в ТЗ, ЯЗ та ЧМ (Пинчук, Ткаченко, 1996, Тка-

ченко, 2008) в останні 20 років відбувалось зрос-

тання числа його зустрічей і даний вид знову став 

масовим (Ткаченко, 2018а). Найбільша щоденна 
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кількість молодих і статевозрілих лобанів в 2018-

2020 рр. досягла свого максимуму (7-10 тисяч осо-

бин за добу) за останні 30 років (Ткаченко, 2021). В 

останні 5-7 років тримається з середини березня – 

початку квітня до листопада та іноді фіксувався 

взимку. Найкрупніші особини зафіксовані в 2009 

(3,8 кг) та 2020 рр. (3,3 кг) в СЧТЗ, а вгодованість 

деяких особин (Fulton, 1902) сягає 3,8 (Ткаченко, 

2021), що є найбільшим показником по українсь-

кому сектору ЧМ, ніж давалося раніше (Мовчан, 

1988). 

 

30. Кефаль піленгас, Кефаль червоногуба Li-

za haematocheilus (Temminck et Schlegel, 1845). 

Штучний вселенець ЧМ (Мовчан, 2011). З 1990 р. – 

новий вид для району ЧБЗ (і загалом для ПЗЧЧМ) 

(Пинчук, Ткаченко, 1996); через 2 роки став тут 

звичайним видом, через 3-4 роки – масовим і про-

мисловим (Ткаченко, 1997, 1999б, 2000). З 2004 р. 

кількість постійно знижується (Ткаченко, 2008, 

2012а, 2021) і він знову звичайний, а часом і нечис-

ленний вид.  

На зиму з заток виходить і зимує в Дніпровсько-

Бузькому лимані. З середини-кінця лютого до кін-

ця березня переходить в ЯЗ та ТЗ з лиману вздовж 

Кінбурна. В 4-6 останніх років не йде тут, як 10-25 

років тому, масово великими зграями з зимівлі в 

лимані, а по 1-3 та інколи до 5-10 ос. разом.   

З середини травня більшість піленгасу виходить 

з заток та слідує до місць нересту, а в липні він 

повертається, але в другій половині року (до лис-

топада) його в 2-3 рази менше, ніж навесні. Ще 5-7 

років тому невелика частина загального стада ли-

шалася і нерестилася в ТЗ та ЯЗ, але його мальків 

тут не знаходили. TL більшості піленгасів в 2016-

2020 рр. коливалась від 30-35 до 55-60 см, а іноді і 

до 80-90 см, а окремі особини досягали ваги тіла 

від 7,0 до 10,5 кг. В 2003 р. в СЧТЗ найкрупніший 

піленгас при TL в 85-90 см важив 11,9 кг. 

31. Кефаль сингіль Liza aurata (Risso, 1810). 

Раніше - масовий вид ТЗ,  ЯЗ та ЧМ (Пінчук, 

1987). В кінці 1980-х та в 1990-х рр. відбулося ка-

тастрофічне зниження чисельності та погіршення 

стану популяції цієї кефалі, вона стала звичайним 

видом (Пинчук, Ткаченко, 1996). З початку 2000-х 

рр. почалося збільшення її чисельності (Ткаченко, 

2008, 2012а). В останні 20 років йшло поступове 

зростання найбільшої щоденної кількості зустрічей 

статевозрілих та молодих сингілів на цих акваторі-

ях, яке в 2018-2020 рр. досягло свого максимуму 

(до 300 тисяч особин за добу) за останні 30 років і 

він знову став одним з наймасовіших видів регіону 

(Ткаченко, 2021). В останні роки сингіль все часті-

ше формує зграї від 1-5 сотень до 1-5-20-50 і біль-

ше тисяч особин. Нагулює з кінця квітня до сере-

дини грудня; з 2012 р. іноді є взимку. 

З усіх видів кефалей в районі ЧБЗ лише у сингі-

ля наявні мальки, частина яких тримається до мо-

розів (іноді до середини січня). Деякі сингілі в 

2018-2020 рр. в ЗЧТЗ сягали ваги в 2,2-2,8 кг (мак-

симум - 3,4 та 3,6 кг, а в 2014 р. в СЧТЗ – 3,1 кг), а 

вгодованість (Fulton, 1902) окремих особин дорів-

нює 3,7 (Ткаченко, 2021) - це найбільший показник 

по українському сектору ЧМ, ніж вказані раніше 

(Мовчан, 1988).  

 

32. Кефаль гостроніс Liza saliens (Risso, 1810). 

Раніше - масовий вид ТЗ,  ЯЗ та ЧМ (Пінчук, 

1987). Популяція гостроноса в цьому регіоні зазна-

ла катастрофічного скорочення чисельності з сере-

дини 1980-х рр. та загального погіршення стану 

популяції до кінця 1990-х рр. і він став тут рідкіс-

ним видом (Пинчук, Ткаченко, 1996). В 2000-их рр. 

почалося поступове підвищення його чисельності 

(Ткаченко, 2008) до рівня нечисленного та іноді 

звичайного виду (Ткаченко, 2012а), проте його 

кількість була стабільно невисокою до 2019 р. і 

тільки восени 2020 р. відбулося її стрімке зростан-

ня. В ТЗ він одразу став масовим видом і тримався 

з кінця травня до кінця жовтня, та в січні 2021 р. 

вперше зафіксований взимку (Ткаченко, 2021).  

В 2020 р. найбільша щоденна кількість статево-

зрілих та молодих гостроносів досягла несподівано 

великого максимуму (до 20-30 тисяч особин) за 

останні 30 років (Ткаченко, 2021). В цьому ж році 

він формував як самостійні відокремлені зграї від 

10-30 до 200-500 ос., так і змішані з сингілем, де 

досягав кількості до 1-3 і більше тисяч особин, 

проте в 2021 р. його чисельність знову була неве-

ликою. TL у всіх гостроносів, яких зустрічали в 

2020 та 2021 рр., коливалася від 20 до 32 см. 

 

Родина атеринові – Atherinidae Risso, 1827 

33. Атерина чорноморська Atherina pontica 

(Eichwald, 1831). 

Завжди була та є самим масовим видом ТЗ, ЯЗ 

та ЧМ (Пінчук, Ткаченко, 1996, Ткаченко, 2012а, 

2018а). З її вилову на ставниках в 1463,6 т в 1991 р. 

її улови та кількість стрімко знижувалися до 2017 

р. (Ткаченко, 2018а). Виключно зграйний вид. 

Тримається з середини березня до початку грудня. 

Максимальні скупчення формуються у другій по-

ловині квітня – травні в ЗЧТЗ, ЧМТ і ЧМК. Впер-

ше зафіксована взимку в грудні 2020 р., а також в 

січні-лютому (окрім періоду морозів та льодоставу 

з середини січня до 23 лютого) та вже в березні 

2021 р. в ЧМК і північно-західній частині ЯЗ (до 

середини січня – і в СЧТЗ).  

Зрідка при масовому заході в затоки навесні й 

виході восени виникають так звані “міграційні 

потоки”, які складаються з сотень тисяч особин 

атерини.  
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Родина сарганові – Belonidae Gill, 1872 

34. Сарган чорноморський Belone euxini 

Gunther, 1866. 

Завжди був масовим і звичайним видом в цій 

частині ЧМ (Пинчук, 1987), хоча кількість суттєво і 

знижувалася в 1990-і рр. (Пинчук, Ткаченко, 1996) 

та була невисокою в 2000-і рр., але стабільною 

(Ткаченко, 2012а). З 2013 р. вона почала поступово 

зростати (Ткаченко, 2018а) і в 2020 р. B. euxini зно-

ву став тут масовим. В останні 5 років тримається з 

середини березня до кінця листопада. Більшість 

сарганів  в 2020 р. мали TL до 25-35 см, а деякі до 

45 та навіть 50 см. 

  

Родина колючкові – Gasterosteidae Bonaparte, 

1831 

35. Багатоголкова колючка південна 

Pungitius platygaster (Kessler, 1859). 

З 1989 р. фіксувалася всього кілька разів. 

Останні рази це було в 2005 та 2016 рр. В 2005 р. 

цей вид по 1-2-3 ос. іноді відмічали поблизу Пок-

ровської коси в морі та в ЯЗ. Там же в ЯЗ у 2016 р. 

- 1 ос. Раніше її зустрічали зрідка виключно в СЧТЗ 

(Пинчук, Ткаченко, 1996, Ткаченко, 2012а). В 2005 

р. вперше зареєстрована не в СЧТЗ, а саме в ЯЗ і 

ЧМК (Ткаченко, 2018а). 

 

36. Триголкова колючка звичайна 

Gasterosteus aculeatus Linnaeus, 1758. 

До середини 1980-х рр. вказувалася як звичай-

ний вид лише для СЧТЗ та масовий вид прибереж-

них з СЧТЗ озер (Пинчук, 1987), проте вже з 1990 

р. щорічно спостерігалася масово на ставниках в 

ЧМК, але тільки в березні - початку квітня (Пин-

чук, Ткаченко, 1996), а в ТЗ і в жовтні-грудні та 

часом і в ЯЗ, де вперше вона зареєстрована в 1992 

р. (Ткаченко, 2012а). В останні роки масово трима-

ється у ті ж терміни, що і раніше, в ЧМТ і ЧМК, а 

також вздовж південного узбережжя ЯЗ та в ТЗ 

біля Смаленської та Потіївської промоїн. Була в 

грудні 2020 р., а також в січні-лютому (окрім пері-

оду морозів та льодоставу з середини січня до 23 

лютого) та вже в березні 2021 р. в СЧТЗ, ЧМК і ЯЗ. 

 

Родина голкові, морські голки – Syngnathidae 

Bonaparte, 1831 

37. Змієподібна морська голка чорноморська 

Nerophis teres (Rathke, 1837). 

Вважалася звичайним видом для району ЧБЗ 

(Пинчук, Ткаченко, 1996), але ми знаходили її ли-

ше одного разу в СЧТЗ в 1997 р. (Ткаченко, 2012а, 

2016). 

  

38. Морська голка чорноморська, Трубкорот 

Syngnathus argentatus Pallas, 1814. Завжди була 

звичайним видом ТЗ, ЯЗ та ЧМ з доволі стабіль-

ною чисельністю (Пинчук, Ткаченко, 1996, Ткаче-

нко, 2012а, 2016, 2018а). В останні три роки кіль-

кість її повсюдно росте і вже межує на рівні масо-

вого виду. Тримається в даних водоймах з 20-х 

чисел квітня до кінця жовтня. У 2019-2021 рр. зу-

стрічалися й дуже крупні її особини (з TL до 30-35 

см). 

 

39.* Морська голка товсторила Syngnathus 

variegatus Pallas, 1814. 

Рідкісний вид ЧМ (Мовчан, 2011). В районі ЧБЗ 

відмічався більше 40-50 років тому в ЧМТ (Вино-

градов, 1960) і в ЗЧТЗ (Пупков, 1975). Потім був 

знайдений в 2015 р. - в серпні по кілька її особин в 

ЗЧТЗ та в ЧМ біля с. Лазурне. Ще по 1-2 ос. бачили 

в травні 2016 та 2021 рр. в ЧМ поблизу Потіївської 

промоїни та в серпні 2016 р. в ЗЧТЗ (Ткаченко, 

2016, 2018а, 2018в).  

 

40.* Морська голка тонкорила Syngnathus 

tenuirostris Rathke, 1837. 

Дуже нечисленний для ЧМ вид (Мовчан, 2011). 

Спостерігалася тільки О. М. Борисенко (1946), В.О. 

Пупковим (1975) в ЗЧТЗ та поодиноко в 1998 (Тка-

ченко, Маркауцан, 1999), 2005 та 2009 рр. в ЧМК 

(Ткаченко, 2012а, 2012б). В 2015 р. вид вперше 

зафіксований в СЧТЗ (Ткаченко, 2016); в 2016-2021 

рр. реєструвався щороку в СЧТЗ, ЗЧТЗ і в ЧМД, 

ЧМТ та ЧМК (загалом по 1-6 ос. за рік) (Ткаченко, 

2018а, 2018в, Ткаченко, 2020б). 

 

41. Морська голка пухлощока Syngnathus 

nigrolineatus Eichwald, 1831. 

Найбільш численний представник родини 

Syngnathidae Bonaparte, 1831 в ТЗ, ЯЗ та ЧМ, який 

завжди був (Пинчук, Ткаченко, 1996) і постійно є 

масовим видом (Ткаченко, 2012а, 2016, 2018а), 

хоча в 2020-2021 рр. кількість помітно знизилася. 

Тримається з середини березня по середину грудня 

поодиноко чи по кілька особин разом, а інколи й до 

10-15 ос. одночасно. Зрідка відмічається майже 

всю зиму (окрім періоду морозів та льодоставів) в 

ТЗ та ЯЗ. 

 

42.* Морський коник довгорилий 

Hippocampus guttulatus Cuvier, 1829. 

Кількість цього виду завжди дуже сильно варі-

ювала – від 1–2 до 10-15 ос. за весь рік спостере-

жень по всьому району ЧБЗ (Пинчук, Ткаченко, 

1996), а в останні 20 років – від 10-20 ос. за рік 

(2001, 2003 рр.) до кількох десятків та сотень осо-

бин щоденно в окремі сезони (2011, 2015 рр.) та 

навіть до кількох сотень та тисяч особин за один 

день по окремим ділянкам регіону (2014-2016 рр.) 

(Ткаченко, 2012а, 2012б, 2016, 2018а, 2020б). В 

передостанні 4 роки його кількість сильно знизила-

ся, а в 2021 р. – знову суттєво зросла. Тримається в 

регіоні з березня по листопад. 
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Родина скорпенові – Scorpaenidae Risso, 1826 

43. Скорпена чорноморська, Морський йорж 

чорноморський Scorpaena porcus Linnaeus, 1758. 

До 1980 р. включно вказувався як випадковий для 

ЗЧТЗ О.М. Борисенко (1946) та під питанням – В.І. 

Пінчуком, яким сумнівався в його зустрічах тут 

(Пинчук, 1987). Вперше в СЧТЗ зафіксований в 

1991 р. (Пинчук, Ткаченко, 1996). До 2012 р. реєст-

рувався поодиноко в окремі роки (Ткаченко, 1999б, 

Ткаченко, 2012а), а в 2013 та 2015 рр. ставав навіть 

звичайним видом даних акваторій. В 2014 р. впер-

ше зафіксований в ЯЗ.  

В 2014 та 2016-2018 рр. кількість скорочувалася 

до мінімуму (Ткаченко, 2018а) та незначно зросла в 

2019-2020 рр. Тримається з середини травня до 

кінця жовтня. TL – від 9-10 до 25-31 см. Зрідка 

буває при ловах бичків на ДОТ. 

 

Родина триглові – Triglidae Risso, 1826 

44.* Тригла жовта, Морський півень жовтий 

Chelidonichthys lucernus (Linnaeus, 1758). До 1990-

х рр. – рідкісний вид ЗЧТЗ та ЯЗ (Пинчук, Ткачен-

ко, 1996). В наступні 20 років відмічався не кожно-

го року від 1 до 8 ос. (Ткаченко, 2012а, 2012б); з 

2011 по 2019 рр. – щороку від 1 до 6 ос. (Ткаченко, 

2018а, 2018в) та 1 ос. в 2021 р. Всього з 1982 по 

2019 рр. в регіоні зустрінуті 47-49 ос. Ch. lucernus 

(Ткаченко, 2020а). Заходить у ЗЧТЗ, ЯЗ та ЧМ з 

кінця березня до початку грудня. Фіксувався на 

всіх водоймах, окрім СЧТЗ, а максимум зустрічей – 

у ЯЗ та ЗЧТЗ. Найменша TL – 25,3 см (2006 рік, 

ЧМК), найбільші: 74,2 см (1963 рік, ЯЗ) і ще у 2 

ос.: перша орієнтовно з TL в 80-85 см та вагою тіла 

в 5,2 кг (2016 рік, ЧМТ), друга – з TL в 85-90 см і 

вагою в 6,4 кг (2019 рік, Дніпровсько-Бузький ли-

ман).  

 

Родина лавракові – Moronidae Johnson, 1984 

45.*Лаврак європейський Dicentrarchus 

labrax (Linnaeus, 1758). 

У районі ЧБЗ достовірно зафіксований лише 

одного разу в 1992 р. на межі СЧТЗ та ЗЧТЗ (Пин-

чук, Ткаченко, 1996, Ткаченко, 1999б).  

 

Родина серанові, кам’яні окуні – Serranidae  

46.* Кам’яний окунь зебра Serranus scriba 

(Linnaeus, 1758). 

Вперше зареєстрований в липні-серпні 2019 р. у 

ЗЧТЗ поблизу о. Довгий та в ЧМК (більше 100 ос.) 

(Ткаченко, 2020а). У 2020 р. вид спостерігали з 

початку до кінця вересня в ЧМК (до 20 ос.) та в 

жовтні – вперше у ЯЗ (6 ос.). 

 

Родина центрархові – Centrarchidae Bleeker, 

1859 

47. Сонячна риба синьозяброва Lepomis 

gibbosus (Linnaeus, 1758). 

Вперше виявлена в 1992 р. в СЧТЗ та ЯЗ (Пин-

чук, Ткаченко, 1996, Ткаченко, 1999б). Пізніше її 

знаходили поодиноко в 1994 в ЯЗ та в 2013-2018 

рр. по 1-2 та іноді до 10-20 ос. за рік в СЧТЗ та 

деінде в ЧМТ (Ткаченко, 2018а).  

 

Родина окуневі – Percidae Cuvier, 1816 

48. Судак звичайний Sander  lucioperca 

(Linnaeus, 1758). 

До 2000 р. майже щороку по 1-3 ос. потрапляв з 

ДБЛ в ЗЧТЗ і ЯЗ через ЧМК (Пинчук, Ткаченко, 

1996, Ткаченко, 2001а), де судак заходив по 1-20 

ос. за рік в ставні неводи та в 1995 р. виловлено 

його 2 ц (Ткаченко, 2000, 2001а, 2018а). Поодиноко 

доходив в СЧТЗ аж до о. Смалений в 1990 (вперше 

в СЧТЗ) та 1995 рр. Останнього разу відмічався у 

2009 р. (на межі ЗЧТЗ та СЧТЗ - 2 ос.). 

 

49.* Судак морський, Судак буговець Sander 

marinus (Cuvier, 1828). 

Є зникаючим видом фауни України (ЧКУ, 2009, 

Мовчан, 2011). В межах України мешкає тільки в 

Дніпровсько-Бузького лиману, але його популяція 

поступово скорочується (Ткаченко, 2015, 2019а; 

Романь, Афанасьев, Ткаченко, 2017). За останні 70-

80 років за межами лиману та вперше в ТЗ S. 

marinus відмічався лише два рази – по 1 ос. в 1995 

та 1998 рр. в СЧТЗ (Ткаченко, 1999а, 2015, 2018а, 

2019а). У 2019 р. він знову був зафіксований на 

акваторіях ЧБЗ - по 1 ос. у ЗЧТЗ та в ЯЗ (де зареєс-

трований вперше). 

 

50. Окунь звичайний Perca fluviatilis Linnaeus, 

1758. 

До кінця 1980-х рр. зрідка потрапляв з Дніпров-

сько-Бузького лиману в ЗЧТЗ, СЧТЗ і ЯЗ через 

ЧМК та в прибережні ділянки СЧТЗ зі скидних 

каналів Краснознам’янської зрошувальної системи, 

а також заходив у деякі прісноводні озера Потіїв-

ської ділянки ЧБЗ по каналам з рисових чеків та 

риборозплідних озер (Пинчук, Ткаченко, 1996, 

Ткаченко, 2001а). З 1990 р. зареєстрований лише 

одного разу – в 2000 р. на ставному неводі в ЧМК 

(2 ос.). 

 

Родина луфареві – Pomatomidae Gill, 1865 

51. Луфар звичайний Pomatomus saltatrix 

(Linnaeus, 1766). 

Більше 40 років тому – масовий промисловий 

вид регіону, з середини 1980-х рр. до 2012 р. рідкі-

сний та іноді нечисленний вид, проте зустрічався 

щороку (Пинчук, Ткаченко, 1996, Ткаченко, 2000, 

2012а). У 2013, 2016 та 2018-2019 рр. кількість 

зростала до рівня звичайного виду, але в 2014-2015 

та 2017 рр. знову різко падала (Ткаченко, 2018а). У 
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2018 р. в ЯЗ зайшли кілька зграй луфаря з вагою 

особин до 1,5 кг (загалом 100-150 ос.). В останні 

роки суттєво зросла кількість мілкого луфаря (з TL 

від 6-7 см до 20-25 см), особливо в 2020 р., а в 2021 

р. вже і крупнішого (з TL в 28-35 см), коли цей вид 

став в районі ЧБЗ знов-таки масовим. Тримається з 

початку-кінця серпня до початку листопада та зрі-

дка в травні. 

 

Родина ставридові – Carangidae Rafinesque, 

1815 

52. Ставрида чорноморська Trachurus 

ponticus (Aleev,1956). 

Раніше – масовий промисловий вид регіону 

(Пинчук, 1987). Улови в ЧМК з 1359 ц в 1987 р. до 

1991 р. різко впали до рівня прилову (Ткаченко, 

2000, 2012а). У 1990-х рр. стала звичайним та 

навіть рідкісним видом (Пинчук, Ткаченко, 1996); з 

2008 р. межувала на рівні звичайного та нечислен-

ного виду (Ткаченко, 2012а). З 2014 р. її кількість 

почала різко зростати і за 2014-2015 рр. вона знову 

стала масовим видом по всьому району ЧБЗ (Тка-

ченко, 2018а). В останні 2 роки трималася з почат-

ку квітня до середини листопада. TL – від 7-8 до 

22-27 см; у 2020 р. в Джарилгацькій затоці вилови-

ли 1 ос. з TL у 32 см.  

 

Родина спарові – Sparidae Bonaparte, 1832 

53. Спар золотистий Sparus  aurata Linnaeus, 

1758. 

Раніше був дуже рідкісним гостем ЧМ (Свето-

видов, 1964), де в 2000-х рр. вже і натуралізувався 

(Болтачев, 2013); у ПЗЧЧМ вперше відмічений у 

2004 р. в Дніпровсько-Бузькому лимані (Ткаченко, 

2005); у 2005 р. – вперше у ЯЗ. Згодом зустрічався 

по 1-2 та іноді до 5-10 ос. за рік у 2006, 2010 (в цей 

рік був максимум – кілька десятків особин), 2011, 

2014-2016 та 2018 рр. в Дніпровсько-Бузькому 

лимані, ЧМК, ЧМТ, ЯЗ, ЗЧТЗ та СЧТЗ (тут єдиний 

раз в 2015 р.) (Ткаченко, 2012а, Ткаченко, 2018а, 

2019г). З’являється у вересні-січні (частіше – в 

листопаді). TL від 20 до 45 см. 

54. Морський карась європейський Diplodus 

annularis (Linnaeus, 1758). 

До 1998 р. вказувався по 1-3 ос. раз у 5-20 років 

в ЗЧТЗ, СЧТЗ, ЧМТ та ЧМК (Пинчук, Ткаченко, 

1996, Ткаченко, 2012а). Згодом у 2013-2015 рр. 

реєструвався теж по 1-3 ос. в ЧМ поблизу Потіїв-

ської промоїни. В 2014 р. тут вперше був зафіксо-

ваний 1 мальок D. annularis (Ткаченко, Маркауцан 

2019). В 2018 р. заходили лише мальки по 1-2 ос. 

(загалом до 25 ос.) в ЧМ біля Потіївської промоїни, 

ЧМТ, ЧМК та СЧТЗ біля Потіївської та Смаленсь-

кої промоїн. В 2019 та 2020 рр. по 1-4 ос. відміча-

лися його мальки та дорослі особини там же в 

СЧТЗ та в ЗЧТЗ біля о. Довгий. Зустрічається зрід-

ка в травні та з середини липня по жовтень (часті-

ше – в серпні та вересні).  

 

55. Морський карась смугастий, Сарг білий 

Diplodus sargus (Linnaeus, 1758). 

Вперше знайдений у ПЗЧЧМ в 2008 р. у ЯЗ 

(Ткаченко, 2013). У 2019 р. ще 1 ос. D. sargus була 

відловлена в Дніпровсько-Бузькому лимані (Тка-

ченко, Маркауцан 2019, Ткаченко, 2019г). Це є 

його друга знахідка не тільки в даному регіоні, а й 

в ПЗЧЧМ та взагалі в водах України з 1950 р. (Тка-

ченко, 2020в). 

 

56. Сарпа сальповидна Sarpa salpa (Linnaeus, 

1758). 

Раніше дуже рідкісний вид для ЧМ, де у 2000-х 

рр. натуралізувався (Болтачев, 2013). Вперше вияв-

лений у ПЗЧЧМ у 1995 р. на всіх акваторіях райо-

ну ЧБЗ (Ткаченко, 1999б). Пізніше від 1-2 до 10-15 

ос. за рік відмічався у 1996, 1997, 2000, 2001, 2004-

2008 та 2011 рр. (Ткаченко, 2012а). У 2013 та 2014 

рр. кількість різко зросла до 1-5 сотень особин за 

рік, а в 2015-2016 рр. знову сильно впала (Ткачен-

ко, 2018б, 2019г); у 2018 р. – 1 ос., а згодом не фік-

сувався. TL від 6-7 до 20-22 та зрідка до 25-30 см. 

Заходить у травні-червні та найбільше – в серпні-

вересні. Основний район спостережень – ЧМТ. 

 

Родина смаридові – Centracanthidae Gill, 1891 

57. Смарида середземноморська, Спікара 

Spicara flexuosa Rafinesque, 1810. 

Раніше зустрічалася дуже рідко – так, з 1980 р. 

по 2010 рр. відмічалась лише 3 рази по 1-3 ос. 

((Пинчук, Ткаченко, 1996, Ткаченко, 2012а). З 2011 

по 2015 рр. стала постійно заходити у всі водойми, 

але була нечисленним видом, а в 2016-2017 рр. вже 

стала масовим видом (Ткаченко, 2018а), проте в 

2018-2020 рр. її кількість знизилась до рівня зви-

чайного виду. Тримається з початку квітня до лис-

топада (найбільше в травні та в серпні-жовтні). TL 

від 9 до 17 см.  

 

Родина горбаневі – Sciaenidae Cuvier, 1829 

58.* Горбань темний, Мелакопія темна 

Sciaena umbra Linnaeus, 1758. 

Вперше виявлений в районі ЧБЗ в 2011 р. в 

ЧМТ поблизу Смаленської промоїни – 2 ос. (Тка-

ченко, 2011а, 2012б). Пізніше появлявся в 2014 р. 

(3 ос.) в ЧМТ біля Потіївської промоїни (де вперше 

знайшли малька) та вперше в ЧМК та Дніпровсько-

Бузькому лимані. В 2018 р. відмічали вже до 100-

150 ос. за рік в ЧМТ, ДБЛ, та вперше в СЧТЗ (поб-

лизу Смаленської промоїни) та ЯЗ (біля о. Довгий) 

(Ткаченко, 2018а, 2018в). В 2019-2021 рр. чисель-

ність дуже знизилася (Ткаченко, 2020б). TL маль-

ків – 6-7 см, інших - від 16 до 27 і до 35 см.  
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59.* Умбріна світла, Горбань світлий 

Umbrina cirrosa (Linnaeus, 1758). 

Раніше знайдений в 1962 р. в ЯЗ (Пинчук, Тка-

ченко, 1996). Згодом по 1 ос. відмічався вже в 2008 

та 2010 рр. в ЯЗ (Ткаченко, 2011а, 2012а, 2012б) та 

по 1-2 ос. за рік в 2014, 2019 (Ткаченко, 2018а, 

2018в, 2020б) та 2020 рр. в ЧМК, ЗЧТЗ, Дніпровсь-

ко-Бузькому лимані та ЧМ біля с. Залізний Порт, а 

в 2021 р. вже по 1 та 2 ос. разом (загалом за рік 12 

ос.) в ЧМТ біля основи о. Тендра, с. Залізний Порт, 

Потіївської та Смаленської промоїн, в ЯЗ, ЗЧТЗ і 

вперше – в СЧТЗ (біля східного узбережжя). TL 

всіх особин коливалася від 28-30 до 58 см. 

 

Родина барабулеві – Mullidae Cuvier, 1828 

60. Барабуля чорноморська Mullus ponticus 

Essipov, 1927. 

Раніше був звичайним видом у ЧМТ, ЧМК, 

ЗЧТЗ та рідкісним в СЧТЗ (Пинчук, Ткаченко, 

1996). З кінця 1980-х рр. до 2004 р. зустрічався не 

кожного року і найчастіше в ЧМТ та ЧМК, а з 2005 

р. по 2012 р. вже щороку: спочатку поодиноко, 

потім рідко, а пізніше і нечисленно (Ткаченко, 

2012а). У 2013-2015 рр. барабуля стала вже масо-

вою в ЧМТ, звичайною в ЗЧТЗ та ЧМК, рідкісною 

в СЧТЗ та поодинокою в ЯЗ (поблизу кінця Пок-

ровської коси), де у 2013 р. вона була зареєстрова-

на вперше (Ткаченко, 2018а). У 2016-2020 рр. її 

кількість дещо знизилась і вона заходила в усі вка-

зані райони з середини-кінця квітня до середини 

жовтня. TL особин коливається від 5-6 до 22-25 см, 

а окремих особин – до 30 см. Для ЧМ вказується 

максимум 23 см (Мовчан, 2011) та до 20 см і трохи 

більше, але є вказівки й до 33 см (Световидов, 

1964). 

 

Родина губаневі – Labridae Cuvier, 1817 

61. Зеленушка рулена Symphodus tinca (Lin-

naeus, 1758). 

Виявлена вперше у 1992 р. в ЯЗ (1 молода осо-

бина), а потім там же в 1993 р. (1 доросла самка) 

(Пинчук, Ткаченко, 1996; Ткаченко, 1999б, 2012а, 

2018а). Наприкінці травня 2021 р. у ЧМ біля осно-

ви о. Тендра протягом тижня були відмічені 1 до-

рослий самець даного виду та по 1-2 ос. (загалом 

до 15 ос.) самок. 

 

62. Зеленушка рябчик Symphodus cinereus 

(Bonnaterre,1788). 

До середини 1990-х рр. був доволі звичайним 

видом (Пинчук, Ткаченко, 1996). Потім кількість 

знизилася до рівня нечисленного та навіть рідкіс-

ного виду до середини 2010-х рр. (Ткаченко, 2012а, 

2018а). В останні 5-7 років зустрічається всюди 

набагато частіше та спочатку знову став звичай-

ним, а згодом вже й масовим видом на всіх аквато-

ріях. Тримається з квітня до кінця листопада. Впе-

рше зафіксований взимку – постійно зустрічався в 

грудні 2020 р., а також в січні-лютому та вже і в 

березні 2021 р. по 1-20 ос. в СЧТЗ, ЧМК і північно-

західній частині ЯЗ. Фактично вперше спостерігав-

ся тут цілий рік. 

 

63. Зеленушка плямиста Symphodus ocellatus 

(Forskal,1775). 

Завжди була масовим видом у цій частині ЧМ, 

хоча у 1990-х та 2000-х рр. її чисельність помітно 

знижувалася, а в 2010-х знову поступово зростала 

(Пинчук, Ткаченко, 1996; Ткаченко, 2012а, 2018а). 

На даний час кількість S. ocellatus є на 1-2 порядки 

нижчою, ніж S. cinereus. Тенденція до збільшення 

числа зустрічей рябчика порівняно із зеленушкою 

плямистою складалась в останні 5-7 років, хоча 

раніше кількість першого була дуже низькою, тоді 

як у другого виду – набагато більшою та стабіль-

ною. Тримається повсюдно з початку-середини 

квітня до листопада. Вперше зафіксований взимку 

– постійно зустрічався у грудні 2020 р., а також у 

січні-лютому та вже і в березні 2021 р. по 3-5-30 ос. 

в СЧТЗ, ЧМК і ЯЗ. Фактично теж вперше був при-

сутній весь рік. 

 

64.* Гребінчастий губан золотистий 

Ctenolabrus rupestris (Linnaeus, 1758). 

Даний вид знаходили тільки поодиноко більше 

50 років тому одного разу К.О. Виноградов (1960) 

в ЧМТ на глибинах 7-15 м та Ф.С.  Замбриборщ 

(1965). 

 

Родина піскориєві, піщанкові - Ammodytidae 

Bonaparte, 1832 

65. Південний піскорий голий 

Gymnammodytes cicerellus (Rafinesque, 1810). 

Раніше був доволі звичайним в цій частині ЧМ, 

але нечасто підходив до берегів і фіксувався зрідка 

в ЧМК та ЗЧТЗ (Пинчук, Ткаченко, 1996). З 1987 р. 

відмічався по 1-4 ос. за рік у 2000, 2006, 2008 (цьо-

го року вперше в ЯЗ), 2014, 2015, 2018 (Ткаченко, 

2012а, 2018а) та 2020 рр. в ЧМТ, ЧМК, ЗЧТЗ та ЯЗ. 

 

Родина драконові – Trachinidae Risso, 1826 

66. Морський дракончик великий Trachinus 

draco Linnaeus, 1758. 

Даний вид більше 50 років тому поодиноко вка-

зували в районі о. Тендра чи в ЗЧТЗ К.О. Виногра-

дов (1960) та Ф.С. Замбриборщ (1965).  Зрідка по 1-

2 ос. зустрічався з 1981 до 1992 рр. в ЗЧТЗ та СЧТЗ 

(Пинчук, 1987, Пинчук, Ткаченко, 1996). Пізніше 

спостерігався в 2014 р. (2 ос.) у ЗЧТЗ та вперше у 

ЯЗ; потім в 2017 р. зафіксовані зустрічі 9 ос. (мак-

симальна кількість цього виду за рік по району 

ЧБЗ) (Ткаченко, 2018а) в ЗЧТЗ, СЧТЗ та ЧМТ, а 

також по 1 ос. в 2020 р. у ЯЗ та в 2021 р. у ЧМ поб-
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лизу с . Залізний Порт. З’являється з липня по лис-

топад. TL - від 15 до 26 см. 

 

Родина зіркоглядові – Uranoscopidae Bleeker, 

1859 

67. Звичайний зіркогляд європейський 

Uranoscopus scaber Linnaeus, 1758. 

Під великим сумнівом В.І. Пінчук (1987) наво-

див його в 1981 р. у ЧМК. Достовірно зафіксова-

ний у 2005 р. в ЗЧТЗ, СЧТЗ та ЧМК (загалом до 10 

ос.) і потім по 1-2 ос. у 2006 (в цьому році - вперше 

в ЯЗ), 2007-2008 рр. (Ткаченко, 2012а); у 2012-2015 

рр. став постійним, але нечисленним видом всіх 

досліджуваних водойм. В 2016-2017 рр. кількість 

сильно знизилася (Ткаченко, 2018а), проте в 2018-

2021 рр. зросла до 40-50 ос. за рік. Найчастіше зу-

стрічається в ЧМТ та СЧТЗ з травня-липня до се-

редини жовтня та зрідка – до початку грудня. TL – 

від 10 до 30 см (максимум для ЧМ (Световидов, 

1964, Мовчан, 2011)). Зрідка трапляється при ловах 

бичків на ДОТ. 

 

Родина морські собачки – Blenniidae 

Rafinesque, 1810 

68. Морський собачка червоний Parablennius 

sanguinolentus (Pallas, 1814). 

Раніше вказувався тільки О.М. Борисенко 

(1946) та Ф.С. Замбриборщем (1965). В.І. Пінчук 

його не знаходив і сумнівався в присутності даного 

виду на цих акваторіях (за його чернетками – Тка-

ченко, 2018а). З 1988 р. по 1999 р. (в цьому році 

вперше зафіксований в СЧТЗ) відмічався кілька 

разів поодиноко та згодом аж в 2011 (1 ос.) (Ткаче-

нко, 2012а), 2014 (біля 30 ос.) і 2015 рр. (5 ос.). В 

2015-2021 рр. кількість цього виду суттєво зросла 

та він зустрічався щороку десятками та сотнями (в 

2019-2020 рр.) особин загалом за рік в ЧМТ (тут – 

найчастіше), ЧМК, ЗЧТЗ,  СЧТЗ (тільки вздовж о. 

Тендра) та ЯЗ (взагалі єдиний раз в 2018 р.) (Тка-

ченко, 2018а). У ці ж роки з’являвся з початку кві-

тня (в 2019 р. – з 20-х чисел березня) до початку-

кінця листопада (восени – найбільше). 

 

69. Морський собачка довгощупальцевий 

Parablennius tentacularis (Brunnich, 1768).  Раніше 

був нечисленним та звичайним видом в ЧМТ та 

ЗЧТЗ (Пинчук, Ткаченко, 1996). У 1990-х рр. чисе-

льність знизилась до поодиноких зустрічей (проте 

в 1998 р. вперше зафіксований в СЧТЗ); у 2002-

2005 рр. (і в 2012 р.) взагалі не відмічався, а з 2006 

по 2011 рр. був уже щороку, проте рідкісним (Тка-

ченко, 2012а). З 2013 р. кількість стала поступово 

зростати. У 2014 р. він вперше зареєстрований у 

ЯЗ. З 2016 р. вже є постійно в усіх водоймах регіо-

ну (Ткаченко, 2018а). В останні роки – нечислен-

ний, а в ЧМТ (тут – найчастіше) та СЧТЗ (тільки 

вздовж о. Тендра) зрідка звичайний вид. Тримаєть-

ся з початку квітня до початку-кінця листопада. 

Вперше зафіксований взимку – по 1-2 ос. в грудні 

2020 р. в СЧТЗ та в січні 2021 р. у ЯЗ.  

 

Родина присоскоперові – Gobiesocidae Bleeker, 

1859 

70.* Короткопера риба-присосок двоплямис-

та Diplecogaster bimaculatus (Bonnaterre, 1788).  

Даний вид відмічений тільки одного разу в морі у 

районі о. Тендра в 1957 р. (Виноградов, 1960). 

 

Родина лірові – Callionymidae Bonaparte, 1832 

71.* Піскарка сіра Callionymus risso Lesueur, 

1814. 

Зафіксована вперше у 2006 р. у ЧМК (2 ос.) 

(Ткаченко, 2012а, 2012б); повторно спостерігалась 

там же в 2013 р. (теж 2 ос.) (Ткаченко, 2018а). 

 

Родина головешкові – Odontobutidae Hoese et 

Gill, 1993 

72. Головешка ротань Perccottus glenii Dyb-

owski, 1877. 

Раніше у ЧМ не реєструвався ніколи. Тобто 

знахідка однієї його особини 11 жовтня 2019 р. 

біля південного берега ЯЗ є першою не тільки в 

акваторіях ЧБЗ, а взагалі у ЧМ (Kvach Y., 

Karavanskyi Y., Tkachenko P., Zamorov V., 2021). 

У Європейському Союзі включений до списку 

чужорідних інвазійних видів. 

 

Родина бичкові – Gobiidae Fleming, 1822 

73. Бичок-афія маленький Aphia minuta 

(Risso, 1810). 

Раніше був дуже рідкісним видом у СЧТЗ та 

ЗЧТЗ (Пинчук, Ткаченко, 1996). За останні більше, 

ніж 30 років, не зустрічався (Ткаченко, 2018а). 

 

74. Бичок-лисун малий Pomatoschistus 

minutus (Pallas, 1770). 

Раніше був нечисленним видом у ЗЧТЗ (Пин-

чук, Ткаченко, 1996), але в останні більше, ніж 30 

років, не зустрічався (Ткаченко, 2018а). 

 

75. Бичок-лисун мармуровий Pomatoschistus 

marmoratus (Risso, 1810). 

Завжди був і є одним з наймасовіших видів рай-

ону ЧБЗ (Пинчук, Ткаченко, 1996, Ткаченко, 2012а, 

2018а), який тримається на мілководдях усіх дослі-

джуваних акваторій з квітня до листопада.  

 

76. Бичок-кніповичія кавказький Knip-

owitschia caucasica (Berg, 1916). 

Раніше вказувався лише для СЧТЗ (Пинчук, 

1987). Пізніше описаний і в ЯЗ та як звичайний вид 

для обох заток та масовий для інгресіонних озер п-

ова Ягорлицький Кут (Пинчук, Ткаченко, 1996). В 

останні 20 років спостерігався у 2001 р. у ЯЗ (до 10 
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ос.) та 2014 р. у СЧТЗ (до 30 ос.) (Ткаченко, 2012а, 

2018а).  

 

77. Бичок кругляк Neogobius melanostomus 

(Pallas, 1814). 

Завжди був і є одним з наймасовіших видів ТЗ, 

ЯЗ та ЧМ (Пінчук, Ткаченко, 1996) (Ткаченко, 

2012а, 2018а). В обох затоках до 1998 р. щорічно 

добувалося від 149,1 до 6880,5 ц бичків, а кругляк 

складав від 71,7 до 97,5 % цих уловів. До кінця 

1990-х рр. чисельність катастрофічно знизилася і 

його промисел зійшов на внівець (Ткаченко, 2000, 

2011б, 2012а).  

Тримається повсюдно з середини березня до 

грудня. Вперше був активним взимку (і, фактично, 

– весь рік) та постійно зустрічався в грудні 2020 р., 

а також в січні-лютому та вже в березні 2021 р. по 

3-5-30 ос. в ЯЗ.  

 

78. Бичок ратан Neogobius ratan (Nordmann, 

1840). 

Даний вид вказували тільки О.М. Борисенко 

(1946) та Ф.С. Замбриборщ (1965) в ТЗ (найбільш 

імовірно – у ЗЧТЗ).  

 

79. Бичок головач, Бичок Кесслера Neogobius 

kessleri (Gunther, 1861). 

Зафіксований вперше 2009 року в ЧМ біля Поті-

ївської ділянки ЧБЗ (2 ос.), де повторно спостеріга-

вся тільки у 2010 р. (кілька особин) (Ткаченко, 

2012а, 2018а). 

 

80. Бичок сірман Neogobius syrman (Nordmann, 

1840). 

О.М. Борисенко (1946) вказував його, як такого, 

що постійно мешкає в ТЗ (найбільш імовірно – у 

ЗЧТЗ). Але В.І. Пінчук (згідно його чернеток - Тка-

ченко, 2018а) вважав знаходження даного виду 

малоймовірним.  

 

81. Бичок пісочник Neogobius fluviatilis (Pallas, 

1814). 

Завжди був і є масовим видом району ЧБЗ, хоча 

кількість й скорочувалася суттєво у кінці 1990-х та 

в 2000-х рр. (Пинчук, Ткаченко, 1996; Ткаченко, 

2012а, 2018а). Тримається у всіх акваторіях з квітня 

до листопада та зрідка до середини грудня.  

 

82. Бичок гонець Neogobius gymnotrachelus 

(Kessler, 1857). 

Одного гінця спіймав в морі біля Тендрівського 

маяка Б.С. Ільїн (1927). О.М. Борисенко (1946) 

наводив даний вид, як такий, що постійно мешкає в 

ЗЧТЗ. Поодиноко його реєстрували в ЗЧТЗ В.О. 

Пупков (1975), а в 1980 та 1983 рр. його зазначали 

в ЯЗ в околицях с. Покровка (Манило, 2014). В 

2016 р. 1 ос. бичка гінця була знайдена в ЯЗ на 

краю Покровської коси (Ткаченко, 2018а). 

 

83. Бичок-мезогобіус жабоголовий, Бичок-

жаба Mesogobius batrachocephalus (Pallas, 1814). 

Раніше був масовим видом та об’єктом промислу в 

ТЗ та ЯЗ; в уловах бичків тут складав від 0,5 до 

18,0 % (Пинчук, Ткаченко, 1996). В кінці 1990-х та 

в 2000-х рр. його чисельність поступово скороти-

лася спочатку до рівня звичайного виду (Ткаченко, 

2012а), а в 2010-2021 рр. – вже нечисленного, а 

часто навіть і рідкісного (Ткаченко, 2018а).  

Проте в одному районі він і досі є дуже масовим 

видом. В останні роки його сотнями і тисячами 

особин майже щодня в жовтні-грудні (в інші сезо-

ни – рідше та менше) виловлюють при вудковому 

лові на ДОТ (де він мешкає цілий рік), який нині є, 

мабуть, одним із основних резерватів виду взагалі 

у ЧМ. Імовірно, саме звідси останнім часом він 

потрапляє до ЧМТ, ТЗ та ЯЗ, де зустрічається з 

березня до листопада та іноді до середини грудня. 

У районі ЧБЗ зафіксований взимку в січні 2015 р. в 

ЧМ біля Потіївської ділянки ЧБЗ, а згодом – в гру-

дні 2020 р. та січні-лютому 2021 р. в ЯЗ.  

 

84. Бичок чорний Gobius niger Linnaeus, 1758. 

Раніше був звичайним видом ТЗ та ЯЗ (Пинчук, 

Ткаченко, 1996). В кінці 1990-х та в 2000-х рр. його 

чисельність поступово скорочувалась і коливалась 

від звичайного до нечисленного виду (Ткаченко, 

2012а). Проте у 2010-х рр. вона почала постійно 

зростати і цей бичок став на всіх акваторіях зви-

чайним, а часто і масовим видом (Ткаченко, 2018а). 

Тримається з квітня до листопада.  

 

85. Бичок-трав’яник змієголовий Zosterises-

sor ophiocephalus (Pallas, 1814). 

Раніше був масовим видом, особливо у СЧТЗ та 

ЯЗ, де до кінця 1990-х рр. в уловах бичків складав 

0,1-21,6 % (Пінчук, Ткаченко, 1996, 2000). Згодом 

до 2010 р. його чисельність знизилась до рівня 

нечисленного та навіть рідкісного (Ткаченко, 

2012а), а з 2011 р. знову зросла до рівня звичайного 

та масового виду (Ткаченко, 2018а). В останні 4 

роки кількість постійно зростає.  

Тримається з березня до листопада та іноді до 

початку грудня. Вперше був активним взимку та 

зустрічався у грудні 2020 р., а також у січні-

лютому 2021 р. по 1-5-10 ос. в північно-західній 

частині ЯЗ.  

      

86. Тупоносий бичок цуцик Proterorhinus 

marmoratus (Pallas, 1814). 

Завжди був і є масовим або звичайним видом 

району ЧБЗ (Пинчук, Ткаченко, 1996, Ткаченко, 

2012а, 2018а). Тримається у всіх досліджуваних 
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акваторіях з квітня до листопада та зрідка до сере-

дини грудня.  

 

87.* Бичок-пуголовочок Браунера Ben-

thophiloides brauneri Beling et Iljin, 1927. Бичок-

пуголовочок Браунера Benthophiloides brauneri 

Beling et Iljin внесений до списків тільки з 2016 р. 

(Ткаченко, 2018а) при проведенні нашої ревізії 

списків риб ТЗ, ЯЗ та ЧМ за публікацією Л.Г. Ма-

нило (2014), яка базується на матеріалах колекції 

Зоологічного музею національного науково-

природничого музею НАНУ на зборах 1983 р. у 

СЧТЗ В.І. Пінчука.  

 

88. Бичок-пуголовок голий Benthophilus 

nudus (Berg, 1898). 

Бичок-пуголовок зірчастий Benthophilus stellatus 

(Sauvage) з 2017 р. ми зазначаємо як бичок-

пуголовок голий Benthophilus  nudus (Berg) за Л.Г. 

Манило (2014) (Ткаченко, 2018а). Раніше цей вид 

вказувався Б.С. Ільїним (1927) як Benthophilus 

stellatus stellatus (Sauvage) для ТЗ (вірогідно, ЗЧТЗ) 

та В.І. Пінчуком (1987) у 1980 році в ЧМК. Згодом 

відмічався у 2005 р. (1 ос.) на межі ЗЧТЗ та СЧТЗ 

(Ткаченко, 2012а). У 2020 р. вид після довгої відсу-

тності зафіксований в Дніпровсько-Бузькому ли-

мані біля с. Василівка (до 10 ос.). 

 

Родина скумбрієві – Scombridae Rafinesque, 

1815 

89. Тунець блакитний Thunnus thynnus 

(Linnaeus, 1758). 

Вказаний для району о. Тендра тільки К.О. Ви-

ноградовим (1960). 

 

90. Пеламіда атлантична Sarda sarda (Bloch, 

1793). 

До 1963 р. постійно заходила до ЗЧТЗ і ЯЗ та 

була об’єктом промислу в даній частині ЧМ (Пин-

чук, 1987). За останні 40 років відмічалась лише в 

окремі роки від 2-4-20-30 до 700-800 ос. за рік до 

2000 р. в ЯЗ, ЧМК, ЧМТ, ЗЧТЗ та СЧТЗ (тут впер-

ше зафіксована в 1991 р.) (Пинчук, Ткаченко, 1996, 

Ткаченко, 2000, 2012а). Згодом у 2005 р. в Джа-

рилгацькій затоці (до 500 ос.) та 2011 і 2013 рр. в 

ЧМК та ЯЗ (до 300 та 80 ос. відповідно), а також в 

2016 р. в ЗЧТЗ (до 50 ос.) (Ткаченко, 2018а) та в 

2020 р. в ЧМК (кілька особин). TL варіює від 30 до 

40 см (у 1996 р. – 40-50 см, а в 2011 р. – 60-70 см). 

З’являється у вересні-грудні. 

  

91. Скумбрія атлантична Scomber scombrus 

Linnaeus, 1758. 

В минулому була об’єктом промислу в даній 

частині ЧМ (Виноградов, 1960), але до 1968 р. 

практично повністю зникла. У 1980-1990 рр. зу-

стрічалась декілька разів: у 1982р. – в ЗЧТЗ та 

ЧМК (10 ос.), потім у ЧМК в 1987 (до 20 ос.), 1989 

(2 ос.) та  1994 (1 ос.) рр. (Пинчук, Ткаченко, 1996). 

Пізніше зафіксована тільки в 1996 р. у ЗЧТЗ (2 ос.) 

та в 1998 р. в ЯЗ (3 ос.) і КЗ (декілька особин) (Тка-

ченко, 2012а, 2018а). Згодом вже аж в серпні 2020 

р. 2 мілкі особини були зафіксовані в ЧМК. Раніше 

відмічалась в різні місяці з травня до листопада. TL 

особин коливалась від 30 до 40 см.  

 

Родина мечорилі – Xiphiidae Gill, 1810. 

92. Риба-меч звичайна, Мечорил звичайний 

Xiphias gladius Linnaeus, 1758. 

Вказаний для району о. Тендра К.О. Виноградо-

вим (1960). Один екземпляр даного виду (добутий 

в ЯЗ у 1962 р.) у вигляді опудала знаходиться в 

музеї ЧБЗ (Ткаченко, 2001б). 

Родина калканові – Scophthalmidae Jordan, 

1923 

93. Камбала-калкан чорноморська Psetta 

maeotica (Pallas, 1814). 

Раніше була звичайним видом в ЧМК, ЧМТ, 

ЗЧТЗ та рідкісним у ЯЗ і СЧТЗ (Пинчук, Ткаченко, 

1996), а також об’єктом обмеженого промислу у 

ЧМК, ЧМТ, ЗЧТЗ в 1990-х рр. (Ткаченко, 2000) та 

до 2001 р. включно. Проте його кількість знижува-

лась і до 2010 р. він вже був звичайним та часто 

нечисленним видом, в основному, в ЧМК та ЧМТ 

(Ткаченко, 2012а). З 2015 р. за 2 роки даний вид 

знову став масовим в ЧМТ і ЧМК та нечисленним і 

рідкісним у ТЗ та ЯЗ (Ткаченко, 2018а). Тримаєть-

ся з березня до грудня. В останні зими часто відмі-

чається в ЧМ у 10-30 км на південь від о-вів Тенд-

ра та Джарилгач. TL в останні 5 років від 3-4 см до 

50-60 та іноді до 70-90 см. 

 

Родина камбалові – Pleuronectidae Rafinesque, 

1815 

94. Річкова камбала чорноморська, Глось 

Platichthys luscus (Pallas, 1814). 

До середини 1990-х рр. – масовий вид регіону 

(Пинчук, Ткаченко, 1996), який до 1989 р. вилов-

лювався в промислових об’ємах (Ткаченко, 2000). 

До 2010-х рр. він був все ще масовим (Ткаченко, 

2012а), далі зниження кількості призвело до коли-

вання між масовим та звичайним (Ткаченко, 

2018а), проте в останні 2 роки знову став масовим.  

Тримається весь рік. Раніше нерестився в лю-

тому – початку березня. В останні 4 зими (і в зими 

2012/2013 і 2013/2014 рр.), які були доволі 

м’якими, нерест даного виду проходив ще в грудні-

січні та навіть повністю в грудні. TL – від мальків 

до 30-35 см, а в 1997 р. у СЧТЗ були виловлені 2 

глося з SL в 40,5 і 44,2 см та вагою в 780 та 840 г. В 

ЧМ максимум вказується: TL до 36-38 см та вага 

до 490 г (Щербак, 1988, Мовчан, 2011), а також до 

29 см (Световидов,1964), але він же дає і до 40 см 

згідно Кротова (1949).  
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Родина солеєві, косороті – Soleidae Jordan, 

1923 

95. Морський язик піщаний Pegusa lascaris 

(Risso, 1810). 

Раніше був рідкісним видом у ЧМТ, ЗЧТЗ, ЯЗ 

та вперше зареєстрований у СЧТЗ у 1994 р. (Пин-

чук, Ткаченко, 1996). До 2010 р. межував на рівні 

рідкісного та нечисленного виду та зустрічався 

навіть не у всі роки (Ткаченко, 2012а). У 2011-2013 

рр. відбулось невелике, а у 2014-2015 рр. стрімке 

зростання його зустрічальності по всьому району 

ЧБЗ і він став масовим у ЧМТ і ЧМК та звичайним 

або нечисленним в ТЗ і ЯЗ, проте з 2016 р. кіль-

кість даного виду повсюдно незначно знизилася 

(Ткаченко, 2018а). Основний район спостережень – 

ЧМТ. Тримається з кінця березня – середини квіт-

ня до початку-кінця листопада. TL – від 3-4 до 20-

25 см, окремих особин – до 30-35 см (максимум 

для даного виду в ЧМ (Световидов, 1964, Щербак, 

1988, Мовчан, 2011)).  

Висновки: 

1. Іхтіофауна всіх досліджуваних акваторій за-

галом нараховує 95 видів риб з 46 родин. За своєю 

структурою вона складається, більшою мірою, з 

морських видів риб (65,5 %). Ще третину приблиз-

но порівну складають евригалінні, прохідні, соло-

нуватоводні та прісноводні види. 

2. Основу іхтіофауни акваторій ТЗ, ЯЗ та при-

леглої до них акваторії ЧМ складають 33 види риб 

- це ті види, що реєструються тут щороку. Най-

більш масовими рибами даних водойм є 15 видів, 

які є ядром іхтіофауни цих акваторій.  

3. Основний склад іхтіофауни даних водойм за 

останні практично 75 років суттєво не змінювався. 

Незначні зміни якісного складу іхтіофауни відбу-

вались за рахунок малочисельних і рідкісних для 

досліджуваних акваторій видів риб. Ядро іхтіофау-

ни цих акваторій весь час було майже незмінним. 

Протягом всього часу досліджень в даному районі 

ЧМ досить суттєвими виявилися кількісні коли-

вання у багатьох видів риб. 

4. Дана робота поповнює попередні анотовані 

списки риб району ЧБЗ 16 видами риб, а за період 

досліджень з 1989 по 2021 рр. - 25 видами та бага-

тьма новими та цікавими даними майже по всім 

видам риб.  
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THE FISHES OF THE TENDRA BAY, THE YAHORLYK BAY 

AND THE ADJACENT BLACK SEA WATERS (ANNOTATED LISTINGS) 
 

P.V. Tkachenko  
 

The research was carried out from 1989 to 2021 in the water areas of the Tenda Bay and the Yahorlyk Bay as well as in 

the adjacent water areas which constitute a part of the Black Sea washing the Kinburn Peninsula and the island of Tendra. 

The Tendra Bay consists of two different in shape, size and depth water areas: the western (deep) and the eastern (shallow). 

In general, all the water areas are composed of four almost separate from each other reservoirs which altogether have a 

homogeneous fish fauna containing a few differences. A brief retrospective analysis of the state of each species populations in 

the studied water areas is given. For commercial species summary data on catch volumes in the investigation area during 

their fishery are given. The changes of fish frequency and some other changes that took place in populations of these fish 

mostly over the last 5-15 years are described, based on the data of the last 20-25 years and comparing them with the materi-

als of previous annotated listing of 1996. There is provided a complete annotated listing of fish of the Tendra Bay, the Ya-

horlyk Bay and the adjacent Black Sea water areas for all the periods of ichthyological research until 2021 inclusive that is 

almost for 100 years. The fact has been proved that the fish fauna of these water areas totals 95 species of fish from 46 fami-

lies. In its composition the fish fauna predominantly consists of sea fish species (65.5%). Euryhaline, anadromous, brackish 

water and freshwater species of fish in almost equal parts constitute another one third of its composition. 18 species of fish 

have been spotted in this area during the investigation period for the first time, 3 species have been reliably confirmed of their 

presence here and 4 more species are included in the listings after several revisions of primary and other data. 33 species of 

fish which are spotted annually constitute the core of the fish fauna of the water areas under investigation. 15 species of fish 

are the most numerous and they are the core of the fish fauna of these water areas. 58 species of fish was the record number 

of species spotted over a year in 2014 and 2016. Among the water areas under investigation the largest number of species 

over all the periods of monitoring has been spotted in the Black Sea (85 species) and in the western part of the Tendra Bay 

(73 species). After analysing the data of the prior research and our observations, we have concluded that the main body of the 

fish fauna in the Tendra Bay, the Yahorlyk Bay and the adjacent Black Sea water areas has not changed significantly over the 

period of almost 75 years. 

 

Keywords: Tendra and Yahorlyk bays, the Black Sea, ordinary, mass-scale, rare, species. 
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